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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- 
bodjenja 3- szám, (Wagner palota). Telefonszám: 
137. éjjel 488. Sürgönyeim: „Oélbácska“ Novisad.

Ü
B válság és a hOIjiolitihai helyzet

A kormányválság sima megoldáiát gátló 
akadályok következtében az ország közvéle­
ményének figyelme egy időre elterelődőtt az 
olasz-albán paktumról. Uzunovics kormányának 
bukását ugyan közvetlenül a paktum idézte elő, 
a lemondás után azonban teljes egészében je­
lentkeztek azok az ellentétek, amelyek már ré­
gen fennállottak, de ideig-óráig leplezni lehe­
tett őket. A kormányválság folyamán olyan je­
lenségeket észlelhettünk, amelyek komolyan 
gondolkozóba kell, hogy ejtsenek mindenkit, 
aki a mai parlament nyugodt és alkotó mun­
káját szeretné biztosítva látni. Uzunovics Nikola 
kibontakozási tárgyalásai során maga is meg­
győződött arról, hogy a jelenlegi helyzetben 
Igen nagy nehézséggel jár a kormány megala­
kítása. Davidovics Ljuba és pártja nem haj­
landó feltétel nélkül belépni a kormányba, ezek 
a feltételek viszont olyanok, hogy a radikálisok 
nem hajlandók azokat teljesíteni. Rádlcs Ist­
vánnal Is baj van azért, mert ismét beszélt. 
Radios beszédei mindig kellemetlenek a kor­
mánynak, bár Igen sok igazság van bennük. 
Vasárnap Zagrebbau tartott beszédek amelyben 
bejekuiette, hogy megfogja alakítani a paraszt- 
blokKot, ezzel kapcsolatosan beszélt a Vojvo­
dina! magyar és német kisebbségekről, még 
pedig olyan hangon, ahogy politikusok nem 
igen szoktak róluk megemlékezni. Rádiós István 
teljesen tisztában van az itt élő magyar és né­
met kisebbség helyzetével, de jelentőségével és 
fontosságával is. Ezek a kisebbség-barát kije­
lentések nem segítették elő valami nagyon a 
közeledést Rádió, és Uzunovics között úgy, 
hogy a d zignált miniszterelnök igen kényel­
metlen helyzetben lehetett, amikor a királynak 
és pártjának jelentést kellett tennie eddigi ki­
bontakozási tárgyalásairól.

A kormányválság megoldásának nehézsé­
gei természetesen nincsenek a legjobb hatással 
az ország külpolitikai helyzetére. Olaszország­
nak ezáltal épen elég ideje és alkalma van 
arra, hegy a tn<ga igazáról győzze meg Európa 
közvéleményét. Az olasz kormány és az olasz 
sajtó igyekszik is kihasználni a kedvező hely­
zetet és megfeszített erővel dolgozik, mig ná­
lunk úgyszólván nem történik semmi sem, az 
olasz propaganda ellensúlyozására. A külügy­
minisztérium iiyen válságos időkben vezető 
nélkül áll, a kormányalakítással megbízott Uzu­
novics Nlkoiának pedig kötéitáncot kell járnia 
a saját pártja és az ellenzék között. Nem tudja 
sohasem jóváhagyja e pártja azokat az enged­
ményeket, amelyeket a másik pártnak tesz, 
amint azt sem tudja, hogy az ellenzék elfo­
gadja-e azt, amit a radikális part eléje terjeszt. 
Ilyen körülmények között meglehetősen sivár 
átlátások nyílnak a külpolitikái helyzet alapos 
es 1. hetőleg gyors rendezésére. Kis pártpolitikai 
harcok veszélyeztetik a nagy országos érde­
keket, amelyekkel szemben ugylábzik nagy 
megnemértéssel nagy vaksággal viseltetnek, 
felelős politikusok. Az ország szempontjából 
most legfontosabb az olasz kérdés rendezése 
és ezért háttérbe kellene szorulnia minden más, 
annál kevésbe fontos ügynek. Sajnos sehol 
semmi jele nem mutatkozik ennek a jobb be­
látásnak és igy valószínűleg még hossza ideig 
olasz győzelmi jelentésekről kell majd olvas­
nunk.
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Davidovics Lyuba kapott megbízást tegnap 
este koncentrációs kormány alakítására

Beogradból jelentik: Uzunovics Nikola 
kormányalakítási kísérlete teljesen meghiúsult. 
Már hétfőn este nyilvánvalóvá vált, hogy a 
dezignált miniszterelnök nem fogja tudni le­
küzdeni a műnk,ója elé tornyosuló akadályokat, 
Uzunovics azonban még mindig nem adta feí 
minden reményét és tegnap délelőtt folytatta 
kibontakozási tárgyalásait.

Nagy feltűnést keltett, hogy Rádlcs István 
nem érkezett meg tegnap délelőtt a fővárosba, 
bár Uzunovics Nikoia hétfőn este telefonon 
hívta meg Beogradba. Politikai körökben Rá­
diós ezen kitérését a találkozás elöl azzal ma­
gyarázták, hogy a horvát parasztpárt elnöke 
nem is aiear Uzunoviccsal tárgyalni kormány­
alakítás ügyében.

Uzunovics Nikola ilyen kedvezőtlen hely­
zetben magához kérette tegnap délelőtt az 
ellenzéki pártok vezéreit, akik közül elsőnek 
Davidovics Ljubával tárgyalt. A tárgyalás után 
Davidovics Ljuba kijelentette, hogy nem tudott 
megegyezni Uzunovics Nikoiával, <•“ t az nem 
akar'a elfogadni feltételeit sem a községek, sem 
a tárcák ügyében.

Davidovics Ljuba után Radios Pavle ke- 
I resté fel a miniszterelnökségi palotában a de- 
I zignálí miniszterelnököt és csak az általános 

politikai helyzetről, nem pedig a kormányba 
való lépés feltételeiről tárgyaltak — amint azt 
Radios Pavle az újságíróknak kijelentette.

Dr. Korosec Antal tartózkodott legtovább 
a dezignált miniszterelnöknél, de ő sem tudott 
megegyezni a kormányalakítás ügyében. Az 
ellenzéki pártvezérek közül utolsónak dr. Szpaho 
Mehmed kereste fel Uzunovics Nikoláí, de 
mindössze öt percig tartózkodott nála. Távo­
zása után azt a nyilatkozatot tette újságírók­
nak, hogy ő csak azt közölte Uzunoviccsal, 
hogy pártja szigorúan kitart feltételei mellett.

Az ellenzéki pártvezérek után radikális 
politikusokkal tárgyalt Uzunovics Nikola: Trif- 
kovics Márkéval, Mihajlovics Dijával és mások­
kal. Nagy feltűnést keiiett Vukicsevics Véljának 
a Jovánovics párt aielnötcének látogatása Uzu­
novics Nikolánál

Uzunovics Elhallgatása
A tanácskozások befejeztével Uzunovics 

Nikola a királyi palotába ment, ahol őfelsége 
kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után Unt 
novics Nikola a következőket mondotta:

— Őfelsége megbízatást adott nekem 
egy koncentrációs vagy széles koalíciós kor­
mány alakítására, ez azonban legjobb akaratom 
mellett sem sikerült, mert nem tudtam elfo­
gadni a többi pártok feltételeit. Most még nem 
tartom időszerűnek, hogy részletesen kitérjek 
a többi párt magatartására, amelyet azok a 
kormányalakítási tanácskozások során tanús!

toltak, eljön azonban annak az ideje is, amikor 
beszélhetek és akkor megláthatja az ország 
népe, kit terhel a felelősség, amiért nem sike­
rült kormányt alakítanom.

Uzunovics akciójának meghiúsulásáról a 
többi pártok vezérei is nyilatkoztak. Davido­
vics Ljuba kijelentette, hogy pártja nem akart 
elállani követeléseitől, bár tudta, hogy ezáltal 
meghiúsíthatja a tárgyalásokat. Korosec azt 
mondta, hogy Uzunovics és Rádlcs tellesithe- 
tetlen követeléssel állottak elő: azzal, hogy 
adja fel autonomists politikáját. Miután pedig 
ez pártja programjának sarkköve, azt nem fo­
gadhatta el.

Uzunovics megbízatásának fiaskója után 
meglehetős bizonytalanság uralkodott politikai 
körökben, mert senki sem tudta bizonyosan, 
hogy ezekután ki kap megbízatást kormány­
alakításra. A radikálisok bizonyosra vették1 
hogy Trifkovlcs Márkó lesz a dezignált mi­
niszterelnök, az ellenzéknél megoszlottak a vé­
lemények, de azért ők is azt hittek, hegy Trif- 
kovics jön Uzunovics után. Epen ezért meglehe­
tős feltűnést keltett, amikor délután hat órakor 
Davidovics Ljuba kapott meghívást a királyt 
palotába.

Dmdovlcs Ljuba féi óra hosszat tartóz­
kodott a király dolgozó szobájában és amikor 
félhét órakor elhagyta a királyi palotát, igy 
szólt a reá várakozó újságíróknak:

— Őfelsége megbízott azzal, hogy alakít­
sak koncentrációs kormányt. A megbízatást el­
fogadtam és azonnal megkezdem tárgyalásai­
mat, amelyek gyorsabban folynak majd, mint 
Uzunovics Nikoláé.

Davidovics Lyuba a királyi palotából a 
demokrata párt helyiségébe ment, ahol közölte, 
híveivel, hogy Őfelsége megbízta koncentrációs 
kormány alakításával. Davidovics Lyuba 
Szpáhó Mehmeddel, Koroseccel, kétőhb a ra­
dikális párt elnökével, Mihajlovics Dijával ta­
nácskozott.

A pártok vezérei tegnap este egyhangúlag 
mind kijelentették, hogy szívesen látják Davi­
dovics megbízatását, bár nem mindenki bízik 
sikerében. Attól tartanak ugyanis, hogy a radi­
kálisok, ha elvben nem la zárkóznak el a 
Davidovics elnöklete alatt álló koncentrációs 
kormánytól, a részletes pontok tárgyalása al­
kalmával olyan feltételekkel fognak előállanl, 
amelyeket Davidovics Ljuba nem teljesíthet. A 
demokrata párt vezérének megbízatása csak 
akkor járhat sikerrel, ha a radikálisok nélkül 
tud kormányt alakítani.

Radikális körökben azt hiszik, hogy Da­
vidovics megbízatása csak kísérlet és utána 
Trifkovlcs Márkó fog megbízatást kapni a 
koncentrációs kormány megalakítására.

Orosz-török orientációt tanácsolnak Jugoszláviának
Londonból jelentik: A Daily Mail diplo­

máciai tudósítójának értesülése szerint, az 
olasz—albán szerződés miatt keletkezett jugo­
szláv—olasz elhidegiilés, eg-sz Kckleurópára 
jelentős diplomáciai befolyással járt. Ugylát- 
szik, hogy néhány franciaországi balpárti poli­
tikus akár a maga jószántából, akár Rakovszky 
párisi szovjet nagykövet befolyására azt ta­

nácsolta Jugoszláviának, hogy térjen vissza a 
régi, egyetemes szláv politikájához és mérle­
gelje az Oroszországhoz és vele együtt Török­
országhoz való közeledés célszerű voltát. A 
tudósító értesülése szerint úgy a moszkvai, 
mint a törők ko mánykörök már tevékenyked­
nek ebbf-n az irányban.
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Fordulat állott be az elbocsátott magyar 
vasutasok ügyében

az jsbocittáiok miatt ia«ar Älioil volttá Da a aözlekadétoen - Soronkivul 
ieitézik ai at e»bostátöU fnag/ar vasutasok ügyeit

magyar vasuta-A Détbácska annakidején részlet« en 
számolt arról, hogy a vasutügyi igazgatóság e 
hó elején, minden elfogadható indokolás n a 
kül, /ára anul néhány száz magyar v as ittast 
azonnali hatállyal elDocsátott állásából A '■ á- 
ratlan felmondás az érdekelt vasutasok kora- 
ben óriási felháborodást és elkeseredést kel­
tett annál is inkább, mert az elbocsátás 3 tó 
derekán történt és az állástalanná vált vasú iá- 
sok nagyrésze családjával együtt sasás, sőt 
ruházat nélkül nézett a közelgő karácsonyi 
ünnepek elé. Az alkalmaz ttak egy része 
ugyanis természetbeni lakást és ruházatot él­
vezett és a felmondás következtében a lakást 
haladéktalanul el kellett hagyni, az egyenruhát 
pedig beszolgáltatni.

A kenyér nélkül maradt családos vasuta­
sok közül sokan keresték fel szerkesztőségim 
két és nem egy zokogva panaszolta el a reá 
zúdult nagy bajt, amely évtizedes becsli -les 
munka után éhséggel fenyegeti családjává! 
együtt. De az érzelmi és emberbarát! vonat 
kozákokon felül hivatalos körökben is nagy 
megrökönyödést Keltett a legfelsőbb va u ügyi 
hatóságok kíméletlen eljárása és a felmondá­
sok következtében leginkább érdekelt szubo 
ticai vasutigazgatóság területén rövidesen nyil­
vánvalóvá vált, hogy

az elbocsátások miatt -ővidesen 
korlátozni kell a vasúti forgalmat, 
mert az elbocsátott félszáz magyar 
mozdonyvezetőt pótolni nem tudják.

A szubotlcai igazgatóság erről a körül­
ményről értesítette a beográdi illetékes köm 
két és a felmondási rendelet megváltoztatását 
kérte. A közbenjárásnak meg is lett az ered 
ménye, mert a vasúti főigazgatóság

megváltoztatta a felmondási rende­
letét elsősorban a magasabb 'ép

stDssel rendelkező 
sokat illetően.

A megváltoztatott Intézkedés rendelkezé­
sei még nem ismeretesek, annyi azonban máris 
bizonyos, hogy az elbocsátott vasutasok visz- 

. szakapják visszatartott fizetésüket, azok P“dig.
I akikéi postaigazgatóság nem fogad vissza r eg 
i kapják az. őket törvényszerint megillető nyug­

dijat Hogy az elbocsátott magyar vasutasok 
közül kik jutnak újra állásba, azt még nem 
tudni Valószínű, hogy a felelősségteljesebb és 
magasabb képzettségű alkalmazóiak jönnek 
elsősorban tekintetbe, azok, akiknek a helyet­
tesítése nehézségekbe ütköznék, sőt, talán bír- 
telenében lehetetlenség volna. Ezeket a vasuta­
sodat, mint ismeretes, túlnyomót észt azzal, .az 
Indokolással bocsátották ei, hogy. nern bírják 
az államnyelvet, illetve állampolgárságuk vagy 
iV békességük ügye nincs rendezve. Ezek ré 
tizére 1927. április hó 1-ig haladékot adnak 
arr--, hogy az államnyelvet elsajátítsák, állam 
polgárság! vagy ihe.ékesség! okmányaikat pe 
dig soronkivül intézik el.

A kisebb munkakört betöltő és igyköny- 
uyen helyettesíthető magyar vasutasok ügye 
már rosszabbul áll Az államnyelv és az illeté­
kességi ügyre vonatkozó kedvezményeket ezek­
nek nem adják meg, csupán annyit tesznek 
meg érdekükben, hogy nyugdijukat feltétlen 
megkapják cs elintézés alatt álló kérvényeiket 
sürgősen elintézik.

A nincstelen, szegénysorsu magyar vas­
utasok evvel az elintézéssel természetesen nem 
érik be és további jogorvoslást keresnek. Ügyü­
ket az Országos Magyar Párt vette pártfogás 
alá és minden remény meg van arra, hogy az 
idei szomorú- karácsonyért ai emberiesség és 
az állam törvényei által megszabott korlátokon 
beiül kárpótlást nyernek.

Rágalmak özönével árasztotta el ellenfeleit s azután 
mindent visszavont a vajdasági bankok titkára

A legmesszebbmenő bocsánatkérés miatt
1925. augusztus hónapban a petrovara- 

diui majorban községi választások voltak, ame 
lyen tésztvettek a radicspártiak és a páríonki- 
vüli polgári blokk. A küzdelem igen heves 
volt, úgy hogy teljesen elfajult. A radicvpá-11 a - 
a demagógia legszélsőbb eszközeivel támadták 
a polgári blokk több igen előkelő tagját.

A polgári blokk, hogy ellensúlyozza e. í 
a nagy agitáciőt, kiadott egy rövid rt.anifesztu 
mot, amelyben saját jelöltjeit ajánlotta a vá 
lasztó közönségnek. Erre a radicspártiak egy 
nagy hirdetménnyel feleltek, amelyet a város 
ban kiplakatiroztak. Ebben a plakátban súlyo­
san megsértették a független demokratapárt 
embereit, ámbár nem kímélték a többi pártot 
sem. Ezenkívül súlyosan megtámadták a „Ma- 
tica“ egyik tagját és a Vajdaság népszerű na- 
cionállsta íróját Malin Franjót, akt tudvalevő­
leg a független demokratapárt tagja.

A támadás leginkább azért irányult el­
lene, mert a „Narodna. Vjecse“ elnöke voit. 
Ezenkívül megtámadták Orgincsevics Ferencet, 
Petrovaradin volt polgármesterét, a jugoszláv 
eszme egyik zászlóvivőjét, valamint DivUd 
Andrlját, egy ismert noviszádi közgazdászt aki

a törvényszék megszüntette az eljárást
ről azt állították, hogy elprédált?. a petrovara- 
dini szeszfőzdének egész vagyonát.

A plakátban egyébként azt állították, hogy 
ezek az emberek olyan pártnak tagjai voltak, 
amely a he.rvát népnek legnagyobb ellensége 
volt s ezáltal a horvát nemzetet meggyalázták 
s a horvM nép lelkét úgy mardosták, mint 
vadállatok.

Malin, Grgincsevics és Divild Szekulics 
Mi’án dr. utj m rágalmazás! pert indítottak is­
meretlen Írók ellen.

A cikkért Pavlovics Róbert, a vajdasági 
barkók ritkára vállalta a felelősséget, valamint 
Pifát And.ás és Romics Károly. A széles me­
derben megvadult nyomozás eredménye az volt,
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vád alá helyezte Pifátot éshogy a. vádtanács 
Paviovicsot.

A noviszádi büntetőtörvéuyszék tegnap­
előtt megtartott tárgyalásán Pavlovics Róbert 
azonban o'van messzemenő nyilvános bocsá­
natkérést ajánlott fel, hogy a magánvádló kép- 
vize1 ője Szekulics Milán dr. visszavonta a vád­
iratot és a törvényszék megszüntette az el­
járást.

Ä noviszádi munkáskamara 
modern könyvtárat épit ki
Házat is «kar építeni a munkáskamara

Míg a noviszádi munkáskamarában az 
őszi események hatása alatt még mindig csak 
ideiglenes vezetőség van, addig kettőzött erő­
vel dolgozik a kamara nem régen alapított 
osztálya, a könyvtár, amely rövid idő alatt 
több mint ezer kötet magyar és szerb könyvet 
szerzett be magának. A könyv'ár jelenleg u 
Ternerini-uton van, ott ahol azelőtt a szoci­
alista párt volt A régi helyiségeket most ol­
vasótermekké és könyvtárteremmé alakították 
át és ahol azelőtt szenvedélyes viták hangzot­
tak el, most mély csend honol és csak néha- 
néha hallatszik a könyv lapozgatása.

Petrovics Radivoj, a könyvtár fiatal és 
agilis őre elmondja, hogy a kamara könyv­
tára nyáron kezdette meg működését és egyre 
több eredményt érnek el. A könyvtárat csak 
most rendezik be, sok könyv még kötés alatt 
van, de ha a felszereléssel teljesen elkészül­
nek, akkor a munkáskamara könyvtára Novi- 
szádon a Matica Szrpszka után a legnagyobb 
nyilvános könyvtár lesz. A könyvtárban a leg­
pontosabb statisztikát vezetik arról, hogy kik 
és hányán olvasnak a munkások közül köny­
veket, milyen könyveket olvasnak legszíveseb­
ben és mennyi ideig olvassák az egyes köte­
teket Ezenkívül a könyvtárnak gazdagon fel­
szerelt ujságtára is van, amelybe több mint 
nyolcvan napi és hetilap érkezik naponta Az 
újságolvasásról külön statisztikát vezetnek és 
bizonyos idő múlva tiszta képet lehet kapni 
arról, hogy a noviszádi munkások milyen új­
ságokat olvasnak legszívesebben.

Petrovics Radivoj valósággal szeretettel 
cstikg a könyveken és minden egyes könyvet 
jól ismer. Igazi könyvtáros, akinek a szemet 
előtt csak az a cél lebeg, hogy könyvtárába 
minél értékesebb és jobb könyvet szerezzen 
be. A könyvtár jól fütött termébe már most is 
sokan járnak be szabad idejükben egyrészt 
könyvet olvasni másrészt melegedni, de annyit 
meg kell állapítani, hogy a legtöbben újságot 
olvasnak. A szerbek közül leginkább a Poli­
tikát és a Viertlet keresik, inig a magyar lapok 
közül a Délbácska örvend nagy népszerűségnek.

A noviszádi munkáskamarának egyébként 
is nagy tervei vannak, A könyvtár eddigi he­
lyiségei már is szöknek bizonyulnak, maguk a 
hivatali helyiségek is szükek és mihelyt a no­
viszádi kamara válsága megoldódik, vagyis az 
uj kinevezések megtörténnek, a vezetőség hozzá 
fog látni a nagy munkához, a noviszádi mun­
káskamara otthonának a felépítéséhez.

-- A Juda Makkabi december 31-én 
rendezi meg a szokásos táncestélyét a Sioboda 
szálló nagytermében. A táncestéiről közelebbi

e a

I I
értesítéseket az egyesület e lap hasábjain 

novtszdui Kuzgazudszi úki jdtttai. fog adni.
Mt **w*uaBKweii* w mmumammm memmsemmmsamm msammmammmwm mammmmmmmmmm íwwwwbs««* ®
Kérjük, hogy okve,Seriül tekintse meg karácsonyi ás újévi időre, december 1-től január Mg ■

mélyen leszállított árainkat,
úgy, hogy mindenki olcsón és jól vásárolhat elsőrendű legdivatosabb és legszebb drágaköves arany és ezüst 
ékszereket, órákat, valamint tiszta ezüst és elsőrendű Chlna-ezüst árukat.

Minthogy nem ékszerárusok, hanem tanult szakemberek vagyunk, teljes szakképzettséggel bírunk, forduljon teljes 
bizalommal régi cégünkhöz.

KLEIN és FREIGANG, ékszerész és órás
Novisad, Kralja Petra u. 29.
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júniusban 11
júliusban 9
augusztusban 13
szeptemberben 11
októberben 7
novemberben 5

Tizenöt öngyilkosság és öt halálos baleset történt 
az 1926-ik évben Noviszád területén

A városi főorvosi hivatal statisztikája szerint november végéig ötszázhatvanegy
ember halt meg Noviszádon 

A városi főorvosi hivatal statisztikát ké­
szített a Noviszádon előfordult halálozásoktól, 
amely részletesen felsorolja a halálesetek szá 
mát, a fertőző betegségek következtében elő­
fordult haláleseteket, valamint az öngyilkossá­
gok és halálos kimenetelű balesetek számát.

Januárban meghalt 29 férfi és 17 nő, feb­
ruárban 29 férfi és 16 nő, márciusban 36 férfi 
és 41 nő, áprilisban 30 férfi és 23 nő, május­
ban 16 férfi 21 nő, júniusban 17 férfi 25 nő, 
júliusban 18 férfi 26 nő, augusztusban 26 férfi 
35 nő, szeptemberben 34 férfi 30 nő, október­
ben 28 férfi 24 nő és novemberben 22 férti 
és 18 nő; összesen 285 férfi és 276 nő. A leg­
több haláleset esik márciusra, a legkevesebb 
májusra. Ebből meghalt 1 éven aluli gyermek: 
januárban 11, februárban 14, márciusban 21, 
áprilisban 10, májusban 6, júniusban 8, július­
ban 13, augusztusban 22, szeptemberben 24,
októberben 14, novemberben 11, összesen
154 gyermek.

1—7 éves életkorig összesen 35
7-20 „ 31

20-50 „ 103
50—70 „ 108
70 éven felüli 128
Halva született 27

A legtöbb halálozás tehát a 70 éven felfl-
Kéknél történt, a legkevesebb a 7 — 20 éves
életkorig.

Igen szomorú képet mutat a tüdőbeteg
ségek halálozást statisztikája. Tuberkulózis kö
vetkeztében ugyanis meghalt:

januárban 8
februárban 8
márciusban 16
áprilisban 11
májusban 5

8
2
4

1
1

28

összesen 104
A fertőzőbetegségek halálozási száma 

következő:
Sarlah
Szamárköhögés 
Tífusz 
Tetanusz 
Veszettség 
Bélhurut

összesen 44 eset
Az öngyilkosságok statisztikája a követ­

kező: januárban 1, márciusban I, áprilisban 1, 
májusban 2, júniusban 1, júliusban 1, augusz­
tusban 4, novemberben 4 eset Összesen 15 
eset. Baleset következtében meghalt: január­
ban 1, májusban 1, júniusban 1, júliusban 1 
és augusztusban 1 személy.

A fertőzőbetegségek statisztikája szerint 
legtöbben haltak meg bélhurutban, sarlahban 
és tífuszban. A bélhurut különösen a csecse­
mők között pusztított s ugyancsak a gyerme­
kek között szedte áldozatait a sarlah is.

A legtöbb öngyilkosság augusztusra esik, 
mig a halálos balesetek legtöbbje a nyári sze­
zonban, fürdés közben fordult elő.

Betegségek (nem fertőző) következtében 
elhalt: januárban 36, februárban 35, március­
ban 35, áprilisban 41, májusban 29, június­
ban 29, júliusban 32, augusztusban 43, szep­
temberben 34, októberben 35 és novemberben 
25 személy.

Tizenhat gimnázium és 10.224 gimnáziumi tanuló van a
Vajdaság területén

A közoktatásügyi minisztérium statisztikát 
készített az állami középiskolákról és a hall­
gatók létszámáról az 1926/1927 iki iskolaév 
elején. Az adatok szerint az országban össze­
sen 173 középiskola van, ezek közölt három­
negyed része nyolcosztályos, a többi hét, hat, 
öt, négy és háromosztályos, egy, kettő vagy 
több páráiéi! osztállyal. A tanulók létszáma 
összesen 89.073. ebből 63.837 fiú és 25.236 
leány.

A Vajdaság területén összesen 16 gimná­
zium van, a következő beosztással: Beiacrkva: 
8 osztály, 318 fiú, 86 leány. Veliki Becskerek: 
8 osztály, 956 fiú, 272 leány. Velika Kikinda: 
8 osztály, 516 fiú, 167 leány. Vrsac: 8 osztály, 
471 fiú, 286 leány. Növi Vrbas: 8 osztály, 502

fiú, 77 leány. Noviszád: fiugimnázlum 8 osztály, 
950 fin, leánygimnázium 8 osztály 516 leány, 
Palánka: 6 osztály. 272 flu 80 leány. Paricsevo: 
8 osztály, 462 fiú, 222 leány. Bacski Petrovác: 
8 osztály, 149 flu, 82 leány. Senta: 8 osztály, 
564 fiú, 293 leány. Sombor: 8 osztály, 453 fiú, 
131 leány. Szrbohran: 8 osztály, 282 flu, 145 
leány. Sztár! Becsej: 5 osztály 347 fin, 210 le­
ány. Sztibotica: fiuglmnáziutn 8 osztály, 1006 
fiú, 35 leány; leánygimnázium 5 osztály, 374 
leány.

Az egész Vajdaság területén a gimnáziumi 
tanulók száma 10 224: ebből 7248 fiú és 2976 
leány. A hivaía'os statisztikából kitűnik, hogy 
az. ország összes középiskoláiból 12 százalék a 
Vajdaságra esik.

Syenge a üarácsonyi vásár
gondok re dőlt vési az idei karácsonyi vásár. 
Magas a boltbér, drága a villany, dobol az 
adóvégrehajtó, a kőszáli sast akarja utolérni a 
vám és nincs segítség, nincs vevő. Még az 
sem vigasztalja a kereskedőket, hogy a szóra­
kozóhelyek is tátonganak az ürességtől, mozi, 
színház, kávéhát üresek, mintha Noviszád pub 
likuma takarékossági fogadalmat tett volna. 
Amerre fői dúlunk érdeklődéssel, mindenütt pa 
n?st, lemondás. A panaszkodás orgonasipjai 
búgnak felénk és a hatalmas hangzavarból 
csak egy hang csendül ki tisztán, észrevihe- 
tően: Nincs üzlet.

Dusán tömött kirakatok csábítják kará­
csonyi vásárlásra a téli gondoktól kimerült no- 
vlszádl vásárlópublikumot. Ragyogóbbnál ra­
gyogóbb kirakatok fényeskednek a korzón és 
ahogy elsuhanunk a cifra portálok előtt és 
lopva bekandikálunk a boltokba, a legforgal­
masabb üzleti időben mindenfelől az unalom 
ásít felénk, vevőnek semmi nyoma a láthatáron 
és a finom iparművészeti műremeknek készült 
kasszák előtt már a fii is kinőtt, olyan régen 
tette vevő a lábát oda. Valaha Ilyenkor már 
javában dühöngött az occasló, a boltosok egy 
egész esztendő rossz üzletmenetét hozták helyre 
a karácsonyi vásárral, ma öles plakátok dísze­
legnek a kirakatokban, különféle elmeken nyúj­
tott vásárlási kedvezményekkel hangolnák vá­
sárlásra a publikumot, de minden hiába 
nincs pénz, nincs vevő.

A kereskedők, ruha, divat, játék, fűszer 
és többi kereskedők homlokára pedig újabb

Az úrid ivatkereskedő,
akinek kirakata vetekedik bármelyik párisi ha­
sonló üzlet kirakatával, bus rezignációval álla­
pítja meg, hogy még a hitelbe vásárlók tábora 
Is leapadt. A pénz eltűnésével a bátorság 
elfogyott, az emberek nem igen vesznek

is 
ma­

gukra újabb gondokat. A régi jó Időben vásá­
rolt nyakkendők, gallérok, pljamák, ingek, ka­
lapok kerülnek elő és egy egy betévedt vevőre 
a holt egész személyzete ügyel.

A női divatkereskedő 
hangját is elfátyolozza a panaszkodás. Bár itt 
még tűrhető a helyzet, mert őnagysága, ha tö­
rik-szakad, ragaszkodik uj toilettjéhez. Mégsem 
olyan az üzlet, amilyennek lenni kellene, ami 
nem is csoda, mert az amúgy is drága portéka 
ára a magas vámokkal és adókkal csaknem 
megfizethetetlen.

A bazáros
a legraffináltabb gyermekjátékokkal, dísztár­
gyakkal dúsan felszerelt üzletével várja a ve­
vőt, aki nem jön. Nem úgy van már, mint 
volt régen, hogy az emberek a rafflnált, ügyes 
gyerekjátékokat keresték, ma egy hintaló el­
adása nehezebben jön létre, mint egy angol 
telivér vásárlása a jó békeidőben. Papírmasé 
és bádog az eladásra kerülő gyermekjátékok 
uralkodó anyaga.

A suszter, a szabó, a szűcs 
egyformán panaszkodnak, nincs üzle*, az em­
berek valahogyan összébb húzódtak, a régi, 
viseltes dolgaikat toldozzák toldozzák, alakít­
ják, uj ruha, uj cipő, pláne uj bunda már csak 
az emlékezetben él

*

Hogy ml az oka a nincstelen karácsony­
nak? Hát ugyan mi lenne? Nincs pénz és 
ami kevés van azt be kell osztani, mert a ke­
resed lehetőségek megcsappantak. A szomorú 
helyzetben csak az a vigasztaló, hogy a pana­
szok évrői-évre elhangzanak ilyen tájban és 
mégis karácsonyra a Jó Jézuska úgy kiöltöztet 
jómindannylunkat, mintha a legrózsásabb pa­
radicsomban élnénk.

Darázsfészek
Alice Duer és Róbert Milton „Charm- 
School“ jából átdolgozta Zágoni István

(Bemutatják karácsony] másnapján a 
Katholikus Körben).

Az angol szerzők határozott ismerői a 
közönség Ízlésének és bár a szokásos, régi, jól 
bevált recept szerint dolgoznak, mégis a mai 
légkörben valami szokatlant csempésztek bele 
a vlgjátékukba: nincs benne drasztikus, vagy 
sikamlós humor, hanem minden raffinérlamen- 
tes békebeli, úgynevezett „fehér“ derű alkotja 
ezt az igazán nagy sikert aratott darabot. A 
műnek feltétlenül használt Zágoni István átdol­
gozása, aki helyenként a saját jóizü egyénisé­
gét ugyancsak érezteti.

Ha jobban mélyére néznénk a darabnak, 
természetesen nem nagy értéket lelnénk benne, 
ez azonban csak a szigorú kritika látótükrében 
eszlelhető. A vígjáték kizárólag közvetlen köny- 
nyed helyzet-hu mórra épült, de ebből aztán 
alaposan sokat kapunk. A jelenetek mindvégig 
hangos kacagást-Hkasztók, a karakter-szerepek 
vérbelien eredetiek, a darab kedves, tehát a 
szereplők egytől egyig tökéletesek, mi kell még? 
Kész a siker s meg van az uj vígjáték-sláger.

A „Darázsfészek“ ben Murger Quartier 
Latin-beli színes diákélete elevenedik meg egy 
ntwyorki felhőkarcoló padlásszobájába átültetve, 
ahol öt reményteljes fiatalember plritós kenyér 
vacsora mellett gazdagságról s ennek megfele­
lően nőkről álmodozik. De ha közel az Ínség s 
nagy az elkeseredés, jő az amerikai méretű 
örökség. Ez eddig reális, azonban most jön 
egy csöppnyi, tulmerész fantázia, mivel az örök­
ség nem egyéb, mint egy leánynevelő intézet, 
amelynek növendékei ezernyi ötlettel hálózzák 
be az örököst és a barátait, akiket az örökség 
az intézet élére sodort. Az intézet modern ta­
nítási metódusának fejleményei végül termé­
szetszerűleg a költői végszót adják: A hős 
egybekel a hősnővel. Vége. Francia keret — 
amerlkaiasan elkészítve.

A Katholikus Kör műkedvelői ezt a bájos 
vígjátékot fogják bemutatni karácsony másnap­
ján és egészen biztos, hogy olyan hatása lesz 
a darabunk, ami parancsolólag fogja követelni 
annak többszöri megújítását.

H
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A radikálisok lapja megleckézteti Pribicsevicset
A Szamoupr&va élesen támadta a független demokratákat, mert ki akarják élezni a
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1926. December 22. Szerda

«MFE1Q
Római katholikus: Zénó. Protestáns: Zénó- 

Görög keleti: (Dec. 9.) Mária szepl. /osan. A 
Nap kel reggel 7 óra 46 perckor, nyugszik 
16 óra 11 perckor. A Hold kel 19 óra 22 
perckor, nyugszik 10 óra 17 perckor. Nemzeti 
Színház: Pericola. Apolló mozi: Fergeteg
Zsuzsi.

Időjóslás: Hazánkban a hőmérséklet 3 
C fokkal esett. Hazánkban havazni fog, a sze­
lek megerősödnek, különösen nyugaton. A fel­
hőzet általános, a havazás bőséges lesz, nyu­
gaton köddel. A hőmérséklet nem változik. 
Noviszádon gyenge északnyugati szél lesz, fel­
hővel, és hóval. A hőmérséklet maximuma +4 
C°, minimuma —1 C° lesz.

— A házbérvallomási iveket de­
cember végéig kell beadni. A noviszádi 
tartományi pénzügyigazgatóság a házbérvallo­
mási Ivek beadási határidejét december 31 - re 
tűzte ki. A noviszádi városi adóhivatalnak 
most igen nehéz feladata lesz a házbérvallo­
mási Ivek beszedése és azok elrendezése. A 
háztulajdonosok mind adják be idejében az 
Iveket, mert ellenkező esetben szigorúan meg­
büntetik őket.

— Hitközségi választás Obrovácon.
Obrovác községben e hó 16 án tartották meg 
a katholikus hitközségi választást — titkos 
szavazással. Megválasztattak: Dr. Köpfer Mi­
hály, Tlefeobach Bálint, Stampfer István, 
Schwerer Péter, Wohleb József, Rilli Ferenc, 
Klenz János, Beck József, Rapp János, Kies Jó­
zsef, Stampfer István, Moschlna Márton, Wal­
ter Fábián, Bohn József, Wittner Jakob, Folk 
József, Graf István rendes tagoknak. Póttagok: 
Flock Mihály, Scherer István, Schnell Márton, 
Faber Ferenc, Drach Mihály, Bázler János, 
Schmidt József, Reit Mihály. A választás a leg­
nagyobb rendben történt.

—■ Csomagfeladás a karácsonyi ün­
nepek előtt. A noviszádi póstaigazgatóság 
felkéri a közönséget, hogy tekintettel a kará­
csonyelőtti nagy torlódásra csomagjait lehetőleg 
délelőtt vagy a kora délutáni órákban adja fel, 
mert csak ilyen módon kerülheti el a kelle­
metlen várakozást a pőstahivatal csomagfeladási 
osztálya előtt.

Darázsfészek
— Kulturest a noviszádi zsidó hit­

község dísztermében. A noviszádi zsidó 
hitközség elöljárósága folyó hó 25-én szom­
baton este öt órakor a hitközség dísztermében 
tartja meg ez idén az első kulturestjét, 
amely előreláthatólag igen nívósnak Ígérkezik. 
Előadást tartanak: Dr. Kiss Henrik főrabbi, 
dr. Lustig Nándor hitközségi_ elnök és Ernst 
Bernát hitközségi képviselő. Énekelni fognak: 
Krusewski Ábrahám főkántor és Weissberg 
karvezető vezetése mellett a zsidó ifjúság. A 
hitközségi tagok, kiket az elöljáróság ezúton 
hiv meg, felkéretnek, hogy a kulturestén minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

— A Frohsinn dalestélye. A növi 
szád! „Frohsinn“ német dalegylet karácsony 
másodnapján, a Szloboda szálló nagytermében 
tánccal egybekötött hangversenyt rendez. Az 
est műsorán több ének és zene számon kívül 
egy kis egyfelvonásos operett is szerepel.

— Földrengés Konstantinápolyban. 
E hó 16-án Konstantinápolyban 3 nagyobb 
földlökést érkeztek. A legnagyobb épületek 
meginogtak s a kereskedésekben a polcon levő 
áruk a földre zuhantak. A candilll földrengés- 
jelző állomás véleménye szeiint ezek a löké­
sek egy hatalmasabb s messzebb lefolyó föld 
rengés utóhatásai.

— Dr. Nenadovics J. az állami kórház 
bőr és nemi bajok osztályának főorvosa, utjá 
ról visszatérve rendel Novlsad, Jevrejska ul. 11 
I. em. 10 — 11 -lg és 3 — 5 lg.

Váratlan és kellemes meglepetés érte a 
magyarságot, olyan helyről veregették meg a 
vállát, ahonnan nem is számított erre. Pribi- 
csevics Szvetozár vasárnap Busákon népgyü- 
lést tartott amelyen a magyarokat, németeket 
és radikálisokat egyaránt támadta. Erre most 
a radikális pirt hivatalos lapja a Samouprava 
válaszol Prlbicsevicsnek és a választási pak­
tumról szólva, azt Írja hogy a radikális párt 
ad hoc választási paktumot kötött a magya­
rokkal és németekkel, mint az állam teljes jo­
gú polgáraival. A radikális pártnak ugyanis 
az az állás pontja, hogy a magyarok, németek 
és a többi nemzetiségek is politikailag teljesen 
egyenrangúak — és ezt az alkotmány is elis­
meri — az államalkotó fajokkal, és mindaddig 
ilyeneknek keil tekinteni őket, amig az alkot­
mány által biztosított joghatár keretén belül 
mozognak. A jelen esetben a magyarok, né­
metek és a többi nemzetiségek legitim joga, 
hogy a tartományi választásokon úgy vegyenek 
részt, ahogy érdekeik a legjobban megkí­
vánják.

A radikális párt ezzel a választási meg­
egyezéssel aztt akarta elérni, lássák át a ki­
sebbségek, hogy saját szabad hazájukban él­
nek és az ezért mégis szerethessék. A legma­
gasabb faktor is szem e'őtt tartotta ezt a kö 
rülményt, amikor az őrs: ág valamennyi polgá-

— Karácsonyi ajándéknak alkalmas Ifjú 
sági iratok, képeskönyvek, imakönyvek, szép 
irodalmi müvek, emlékkönyvek, levérpapirok, 
képes levelezőlap albumok, töltő tollak jutá­
nyos árban kaphatók Ábrahám János könyv- 
kereskedésében Péter király u. 3U. (3 — 1)

Valencia nyakkendők Fuchsnál 60 D.
— Hat milliót sikkasztott a temes­

vári szubprefektus. Temesvárról jelentik: 
Butoiu belügyminiszteri vezérigazgató heteken 
keresztül tartó vizsgálatot tartott a vármegye- 
házán. A vizsgálat eredményéről jelentést tett 
a belügyminiszternek és ennek kővetkezménye- 
képen a belügyminiszter felfüggesztette állásuk­
tól Beia Cornél szubprefektust és Miklóssy 
György főszámvevőt, mert nevezettek körülbe­
lül 6 millió lej általuk kezelt pénzről nem tud­
nak elszámolni. Ezenkívül több visszaélés de­
rült ki, melyeket a községek részére rendelt 
telefon- és kocsitáblákkal követtek el.

A legszebb karácsonyi ajándék 
leánykáknak babakocsi, fiuknak bicikli. 
Dús választékban HEMLER bútorüzletében 
Noviszád.

rának nemzetiségi különbség nélkül egyenlő 
jogokat adott. A radikális párt tehát csak lo­
jális és az alkotmányon nyugvó álláspontot 
foglalt el, amikor megegyezett a nemzeti ki­
sebbségekkel. Ezt különben az állam egysége 
érdekében Is meg kellett tennie.

Priblcsevlcs lapjának, a Recsnek is jut a 
leckéből, mert ez a lap volt az, amely a leg­
élesebben támadta a paktumot. Cikkét a kö­
vetkezőkép fejezi be a Szamouprava:

— Ä Recs szándékosan akarja kiélezni a 
nemzetiségi ellentéteket, dacára annak, hogy 
jól tudja, mennyire káros ez az ország politi­
kai egészséges fejlődése szempontjából. A füg­
getlen demokrata párt vezérkara arra számított, 
hogy a felvilágosithatatlan vajdasági népben 
újra lángot vet az a gyűlölet, amely érezhető 
volt, amikor a monarchiában előnyben részesí­
tett nemzetek voltak. A radikális párt tiszteli 
és becsüli nemzetiségi különbség nélkül az 
ország valamennyi állampolgárának egyenjo­
gúságát, azon fáradozik, hogy a belső ellenté­
teket és kilengéseket leszerelje, az állampolgá­
rokat közelebb hozza egymáshoz, hogy e né­
pek egészséges politikai orientációt folytathas­
sanak, mert csak ez az ut vezet az általános 
kiengesztelődéshez és csak Így lesz várható, 
hogy őszintén szeressék az államot és előse­
gítsék annak felvirágzását.

rendőrt, ez azonban visszautasította a baksist 
és bevitte Gheorghiut szekérrel együtt a ki­
kötő rendőrségére. Itt aztán Dobrescu rendőr­
főnök nemcsak azonnal szabadlábra helyezte 
Gheorghiut, hanem még a gyanús árut is 
visszaadta neki. A rendőr jelentést tett felebb- 
valója különös viselkedéséről Stefan Radules- 
cunak, a brailai szlguranca főnökének és Tu­
dor vámfelügyelőnek, akik megindították a 
nyomozást és megállapították, hogy a szövet 
és a selyem csempészuton került az országba 
és része van a csempészésben Dobrescu rend­
őrfőnöknek, valamint Dragomir vámhivatalnok­
nak is Érdekes, hogy nyomban megkezdőd­
tek a titkos intervenciók Dobrescu rendőr­
főnök érdekében — egyelőre azonban ered­
mény nélkül.

— Lemondásra akarják kényszeríteni 
Benes csehszlovák külügyminisztert. Prá­
gából jelentik: Beavatottak szerint a többségi 
blokkban éles ellentétek vannak nemcsak gaz­
dasági és politikai jellegű kérdésekben, hanem 
személyi problémákban lu. A legfőbb ütköző­
pont Benes külügyminiszter, akit különösen 
Kramarzék igyekeznek elgáncsolni. Utódjaként 
Ossciuvski párisi csehszlovák követet rebesge­
tik, aki a Népszövetségben is sikerrel kép­
viselte a Csehszlovák köztársaságot.

a beltéri Hath. Körben
— Uj hidat építenek Budapesten.

Budapestről jelentik: Tavasszal megkezdik az 
Óbudánál megépítendő mostmár hatodik duna- 
hid földmunkálatait, amely 18 millió arany­
koronába kerül és előreláthatóan öt esztendő 
alatt épül fel.

— Két évi börtönre ítéltek egy kő­
műves mestert. Szpaics Jóca noviszádi kő­
műves mestert tegnap többrendbeli csalásért 
vonta felelősségre a noviszádi törvényszék 
büntetőtanácsa. Szpaics Jóca 1926. májusában 
álnéven mutatkozott be Szvetlcs Grga novi­
szádi lakósnak és azt mondta neki, hogy száz 
öl fája van a glozsáni erdőben. I Szvetlcs ezt 
megvette tőle és 10000 dinár előleget adott a

Karácsony másnapján
— Tengerbefuiladt tengerész helyett 

selymet szállított a h -lottvivő szekér.
Brailából jelentik: Az itteni ügyészség a szi- 
guranciával karöltve szenzációs csempészési 
ügyben nyomoz, amelyet csodálatos véletlen 
folytán a kikötőben fedeztek fel. December 
9 én estefelé egy rendőr, aki a kikötő egyik 
pontján őrködött, észrevette, hogy egy sulyo 
san megrakott szekér befelé tart a városba. 
Gyanúsnak tűnt fel előtte a dolog, ezért meg­
kérdezte a kocsis mellett a szekéren ülő 
Gheorghiu nevű hivatalnokot: mit visznek? 
Gheorghiu_azt válaszolta, hogy egy megful­
ladt tengerész holttestét viszik a városba. A 
rendőr meg akart győződni róla, Igazat mond-e 
a hivatalnok, ezért felemelte a szekéren levő 
ponyvát. Persze nem holttest, hanem nagy- 
mennyiségű szövetet és selymet talált a ponyva 
alatt Gheorghiu ekkor le akarta kenyerezni a

APOLLÓ december 22 -23-áti:
December

APOLLÓ december 25—26-án:
fi Hunnal rlinbfulEJElEy tiSílZSI 24-én H prágai Diait

Vigjátékszenzáció 6 felv. Főszereplők: 
Rod la Rocque és Bébé Daniels.

Kísérőül: 2 felvonásra vígjáték
szünet (Der Student von Prag)

Hans Heinz Ewers müve. Főszer.: 
Conrad Veldt, Eszterházy Ágnes.
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fára; rövid idő múlva újabb 2000 dinárt csalt 
ki Siveticstől azzal, hogy még 40 öl fája van. 
Néhány nappal kérőbb Ismét 700 dinárt csalt 
ki Szveticstől azzal, hogy a f< 'Noviszádra ér­
kezett és ki keli váltani a pá'v&udv.ron, majd 
még 700 dlnáit kért, mert a fára illetéket kell 
fizetni. Három napra rá 1010 dinárt csalt ki, 
majd egy hét múlva Beomdtoó! kapott sür­
gönyt Szvetics és ebben Szpáics 1500 dinárt 
kért, mer; királysértést követett el és ennyit 
kel! a rendőrségnek fizetnie. Alig kapta meg 
az 1500 dinárt még 4000 dinárt kért Szvetics* 
tő1. Ennek most mar gyanús volt az ügy és 
mivel a fát nem kapta meg, feljelentette Szpáics 
Jócát, akit a noviszádl ügyészség letartóztatott. 
A bíróság a tegnipi t árgyaláson két évi bör­
tönre Ítélte S?pales Jócát. Az. Ítéletet dr. Anto- 
ni je vies Du=?n ügyész enyhének tartolta és 
ezért felebbezett ellene.

— Windischgrät? két hón api beteg- 
szabadságot kapóit. Budapestről jelentik: 
Windlschgrä z Lajos herceget, mint Ismeretes a 
harctéren szerzett betegségével a rabkórházban 
gyóyyiiga iák. Mivel az orvostanárok szerint 
betegsége súlyosbodott a fogság izgalmai pe­
dig lelkileg is megviselték, tegnap délután az 
igazságügyminiszter engedélyével a Park sza­
natóriumba szállították, ahol Verebély professzor 
műtétet hajt végre a hercegen. Windischgrätz 
védője Ulain Ferenc dr kijelentette, hogy az 
utolsó percben érkezett az Igazságügy miniszter 
rendelete értelmében Windischgrätz kéthőnapi 
szabadságot kapott, mert erre az időre felfüg­
gesztették a büntetés végrehajtását és a ké+ 
hónap alatt Windischgrätz felett semmi nemű 
felügyeletet nem gyakorolnak.

m
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i legké nyelmeseb
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mosási mód. A fehérneműi: egy félórán 
át főzzük Radi o iií old atban. Ez az egész!
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SZÍNHÁZ
kará-

és feljebb kapható Csäetyi Zottán lakatos mes­
ternél, Növi Sad, Éeljezniéka (Petőfi) u. 38. szám. j 
Ugyanott egy fiú lakatos inasnak felvétetik. 25 x j
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A lefoglalt idegen vagyonok meg- ; 
dézsmálásával olyan rablást követ­
tek el Amerikában, amelyet az ; 
Egyesült Államok történelme eddig j 

nem ismert

Sorshúzás utján megállapították zz egyes mér- | 
kőzéseket is. A sorsolás értelmében a mórkő- i
zések sorrendje a Következő: , 4 Nemzeti Színház műsora a

1926 december 25-én: ZsAK—NAK • csernyi ünnepek alatt. A Nemzeti Szinház-
(NAK pálya, biro: Zsivánovics). | ban ma este Offenbach nagysikerű buffo ope”

1026 december 26-án: Radnicski Pos- j rája, a „Peiicola“ kerül színre, ezúttal harmad- 
lás AC (Karagyorgye-pálya, bíró; Si movies). j szór. A kritika egyhangú megállapítása szerint

1927 január 1: OSKV—Makkabi (Kara- I a sorház egyik Lgnagyobb sikerét aratta a
pyorgye pálya bíró: Andréc). darabbal, amelynek címszerepében Micbl Mi lka

. *-*i— "•* ' az
’ész-

nője Krausr Gráte vendégszerepei „A szép 
kaland“ cltnü bohózatban, amelyben Helén

tt . , , , , ___ ,» , gyorgyc patya, mro: anaree). s ’ ...........vu......Összecsukható vasaqy 200.- diaar i j».» 2: a z,«-n»k w-1 SgÄS’ÄrÄ SSÄJL ~: SL* Sl-'sSzÄ *»**» «*■ <NAK i SS? k,S ár«?..

Newyorkból jelentik: Egész Amerikában 
hallatlan izgalmat keltett Marc Car állami fő- 
ellenőr jelentése, amely megállapítja, hogy a 
háború alatt lefoglalt idegen vagyonokat el­
lenőrző bizottság a legnagyobb lelkiismeret­
lenséggel kezelte a reábkott értékeket. A hiány 
sok millió dohárra rúg.

Borah szenátor a szenátusban kijelentette, 
hogy a bizottság a legnagyobb rablást követte 
el, amelyet Amerika történelme eddig ismer. 
Ötvenezer dollár megszavazását kéri a szená­
tustól, amely lehetővé tenné a hallatlan korrup­
ció teljes mértékben való kivizsgálását.

A szenátus egy másik tagja azt a szen­
zációs kijelentést tette, hogy az idegen vagyo­
nokat ellenőrző egyik bi-.almiférfit meggyilkol­
ták, mivel igen sokat tudott a tisztességtelen 
visszaélésekről. A bizalmiférfi haláláról azután 
hivatalos jelentésben azt közölték, hogy deli- 
rlumos roham ölte meg.

Á karácsonyi serleg
A kerület legutóbbi ülésén megállapítot­

ták a katácsonyi serleg lejátszásának módo­
zatait. A serleget, mint ismeretes, a novitzádi 
csapatok részére irta ki a kerület és Így nem 
fogadhatta el a petrovaradini Oradjanszkl be­
nevezését a karácsonyi serlegre. A serlegmér­
kőzésekben a noviszádl egyesületek vesznek 
részt és a mérkőzéseket kiesési rendszer alap­
ján rendezik meg.

Tekintettel arra, hogy Noviszádon öt 
egyesület van, a mérkőzések lejátszására hat 
összecsapásra lesz szükség. Ezt az öt határ­
napot 1926 december 25, 26 és 1927 január 
1., 2. és 7-ében állapította meg a kerület.

pálya, bíró: Zsivánovics).
Január 7: Az OSKV—Makkabi gvőztese 

játszik a január 2 iki győztes ellen. Serleg­
döntő (Karagyorgye pálya).

A kerület ä iratot intéz a beográdi aiszö- 
vetséghez, amelyben kéri, hogy a serlegmér­
kőzések lejátszására adjon engedélyt az ösz- 
szes leigazolt játékosok szerepeltetésére. A ke­
rület egyébként elhatározta, hogy a holtsze­
zonra való tekintettel ülést egyenlőre nem tar 
addig, amíg a helyzet azt szükségessé nem 
teszi.

* I
Ping pong verseny Szomborban. A j

Szombori Magyar Olvasókör 1927 évi január r 
hó 8. és 9 napján nyilvános ping pong ver­
senyt rendez az olvasókör helyiségeiben. A 
verseny feltételei a következők: 1 A verse- | 
nyen indulhat mindenki, aki valamely sport j 
vagy társadalmi egylet tagja 2. A verseny- j 
számok a következők: női egyes, férfi egyes, j 
vegyes páros és férfi páros. 3. Nevezési dij I 
minden számban személyenként 20 dinár. Ne- j 
vezési határidő 1927 január 5. A nevezések 
ifj. dr. Falcione Nándor (Szombor Step. Step, 
venae 32) címre küldendők. 5. Az összes ver­
senyszámokban az el kő három helyezett tisz- 
teleidijat kap, ötnél kevesebb induló esetén 
csak az első 2 részesül díjazásban. 6 A ver­
senyt a fent említett napokon d. u. 3-kor kez­
dik meg és azon a nemzetközileg elfogadott 
ping-pong szabályok érvényesek.

szerepét játssza A kiiünő színésznő fellépése 
nagy művészi szenzációnak Ígérkezik. Kará­
csony estéjén n-m lesz előadás. December 25-én 
a színház felujhja Offenbach népszerű operett­
jei a „Szép Helénát“, Odiles Milán vendég­
szereplésével, aki egyik legjobb szerepét, Cal- 
chast alakiba. Délután a „Tökéletes férj“ kerül 
előadásra. Karácsony második napján is két 
előadást tart a színház. Délután a „Pericola“ 

I kerül színre, este pedig Piszék, a színház volt 
$ kitűnő tenoristája vendégszerepei a „Marica 
i grófnő“-ben, amelyben a tiszttartó szerepét 

játssza.
*&****** ■

TŐZSDE

A Kültéri Kath. Olvasó- és Gazdakör
folyó hó 26-án, vasárnap

Kabaréval egybekötött

Táncestéin!
rendez

Állandóan raktáron a legjobb minőségű

falusi liszt,
korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, árpadara, 
zab, burgonya, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János
Novi Sad, Futoskl put 66. — Telefon 534.

1925 decembar 21.
tjfinéir titüolyameii

Budapesten 1253 1263, Prága 5895—5945, 
Bécsber, 1243—1249, Berlinben 735—739, 
Triesztben 3880 3930, Londonban 275.

Zürich
Budapest 7235, Párls 2080, London 2509, 

Newyork 517.12 5, Brüsszel 71.925, Mi­
lánó 23 35, Prága 1532, Beograd 9.12 5, 
Bukarest 273.

Beograd
Paris 229' , London

York 56 66, Milánó 251 5 
Becs 7.99 5 Berlin 13 49 5,
Zürich 10 96, 7 százalékos 
csőn 81, Ratna Steta 347.

terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések.)

Búza, bácskai, 74 kg-os 2 százalék d. k. 
kötés 280 (150 mm). Tengeri, bácskai, fővonal 
d. k. kötés 135 (150 mm), bácskai, 1. Noviszád 
paritás d. k. kötés 140 (500 mm), bácskai 
Kelebija paritás d. k. kötés 149 (600 mm), 
szerémi, d. k. kötés 137 50 (100 mm), szeréml 
indija paritás d k. kötés 137 50 (100 mm). 
Búzaliszt, bácskai nullás g. d. k. kötés 450 
(100 mm) Irányzat: változatlan.

275 20, New- 
Prága 168 05, 

Brüsszel 78 70, 
beruházási köl-

Szerkeszléséri és kiadásért jelel 
TOMÁN SÁNDOR

i

;
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4 millió és 200.000 dinár
nyerhető egy úgynevezett 
teljes sorsjeggyel a 
XIII ik állami sorsjáték­
nál

teljes sors­
jegyEgy

alatt
két egész sorsjegy
értendő egy és ugyanazon 

számból

Húzás: 1927. január hó 11-én
Egy teljes sorsjegy 11 sorsjegy 11 sorsjegy $ 11 sorsjegy

200.— dinár. |1 Din. 100.- |2 Din. 50.- I |4 Din. 25.—

Címre ügyelni tessék!

Bankóim) lomanditno drusíuo f). REIH í DRUG Zagreb, Bajéra «I.

APRÓ HIRDETÉSEK
ELADÁS KERESLET

O RAK,
ÉKSZEREK,

CHINOEZÜST-
AIÁNDÉK-

TÁRGVAK 
JEGYGYŰRŰK 

a legolcsóbban 
kaphatók

B. WEINBERGER
Ékszerüzlet

Novisad, Dunavska 19

ÁLLÁST KERES
LEVELEZŐ, perfekt hor- 

vát, német, beszéli a ma­
gyar, francia, olasz, angol 
nyelveket, gyors- es gép­
író, Exportakadémiát vég­
zett, alkalmazást keres. 
Ajánlatok D. Habcrmann, 
Somber, Poste-restante. 

2002-1—4

KlflPÖ
BÚTOROZOTT SZOBA 

és előszoba 2 fiatalember 
részére, azonnal kiadó. 
Bana JclaSiéa (Mikes Ke- 
lemen-u.) 6. szám.

VENDÉGLŐT elszámo­
lásra (iccés)kisebb kaució­
val keresek. Fodor Vince, 
Pecka-uliea iO. (Almási- 
templomnal). 1—3

Egy 16 éves KIFUTÓ 
FIÚ azonnal felvétetik. 
1, Novisadi Dobozgyár, 
Barth Domonkos, Petra 
Zrinjskog ul. 7.

2001-1 -3

Törv. védve.

Ment-
holos
SÓS­
BOR

SZESZ

ismét kapható: minden gyógyszertarban, 
drogériában és jobb üzletben. Kérjen min­

denütt: BRÁZAY-S( )SB( IRÍ ZESZT. - Vezét 
képviselet és lerakat az egész S H. S. ki­

rályság részére:
DESTILLAT D. D. ZEMUN.

Wyilt-tér*)
anI mi ■Win   mi pi ti írni I TTTírpnnriTrifíiiiii' $ eb

Alex. Guttmaon szállítócég főnöke 
és alkalmazottjai szomorodott szívvel tu­
datják, hogy tisztviselője, illetve kartársuk

Klein Zsigmotid
w e hó 20 án hosszas szenvedés mán elhunyt. 

Temetése f. hó 22-én délelőtt 10 órakor 
lesz az izr. temető halottasházából,

E rovatban közlőitekért nem vallal felelősséget 
a zzerkesztóseg.

HÁZASSÁG
HÁZASSÁG. Egy 26 

eves elvált önálló keres­
kedő, sajat fiiszerüzlete és 
haza van, komoly jólelkü 
nő ismeretségét keresi 
házasság céljából. Lehe­
tőleg némi vagyonnal ren­
delkezők esetleg gyermek­
telen elvalt nők is lehet­
nek. Leveleket „Komoly“ 
jelidére kérek a kiadó- 
hivatalba (Wagner-palota)

Nyomdai munkákat
olcsón és Ízlésesen 

készít Farkas es Diirbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Éeljezniéka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

Egy ismert noviszádi 
közgazdasági intézmény

komoly hivatalnoknőt keres szerb, német és 
magyar nyelvtudással, aki az említett nyel­
veken önállóan levelez és a gépírásban is 
jártas. Fizetés a képesség szerint. Az állás 
állandó és biztos. Belépés január 1-én vagy 
megállapodás szentit. Levéibeli ajánlatok a 

kiadóhivatalba intézendök 
2013 t-2

Uj üzlet! Reklám ár&h ! Uj üzlet!

JüPilESiiü“ habpipr Mata
Novisad, Kr. Petra ul. 3.

Ha férfi és női kalapszükségletét olcsó 
áron akarja fedezni, úgy tisztelettel meghí­
vom, hogy újonnan megnyitott „Napredak“ 
kalapgyári lerakatomat Novisad, Kr. Petra 
ul. 3. — Bata cipőüzlet mellett — vételköte­
lezettség nélkül tekintse meg.

Előny ára lm a következők:
Férfi nyúlszőr és keménykalap D. 139-től telj. 
Férfi velurkalap D. 139-től „
Férfi gyapjukalap D. 79-től „
Gyermek gyapjukalap D. 39-től „
Női kalapok D 119-től „
Polgáriskolai növendékeknek D. 69 — 
Leánygimnázium! „ D. 79.—
Állandóan nagy raktár! Használja ki a ked­

vező alkalmat és jöjjön a
,NAPREDAK* kalapgyár lerakßläba
Novisad, Kr. Petra ul 3. (Bata cipőüzlet 
2016 mellett.) 1—3
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Lakás: 1 szoba, konyha
és éléskamrából álló azonnal kiadó. 
Ä város központjában Berendezés is el­
adó elköltözés végett. Cím a kiadóban.

• —— «wkw-HBRero mámzmmtm,-: masmamtíxm *

I Lakás I
ß szép szoba, konyha, éléskamra és fészer Béla 8 
e Njiva-ucca meghosszabbítása 17. szám alatt «
• kiadó. Ugyanebben a házban gimnáziumi és •
I polgári iskolai tanulók az alsóbb osztályokból | 
fl teljes ellátásra felvétetnek s magaviseletük és 1 
1 tanulásukról szorgos felügyeletet gyakorolunk, g 
» —Bw— mamammmm mmmmmm ®

NOVQSGQSHR HREűiTNÖ WEM
előbb U3UIBÉHI HITELSZÖVETKEZET

QUBilHSHS (EPREST!. 18)
Működését újólag megkezdette. Elfog .d 
betéteket magas kamatozással. Heti be­
tétek 5 dinártól felfelé. Folyósít köl­

csönöket váltóra és beláblázásra

minden csütörtökön délután 5—7 óra 
minden vasárnap délelőtt 10 — 12 óra

az iMzaaTísái

Férihezmehet
rövidesen, ha elolvassa „A férjhezmenés is- 
kolájá“ t. Tartalom: Mit jelent, ha egy férfi 
vagy egy nő nem nyilatkozik ? Milyenek a 
férfiak? Milyenek a nők? Hogyan lehet 
férjhez menni ? Hogyan lehet egy férfit 
„házassági útra“ vinni ? stb. Praktikus taná­
csok ! 25 dinár előzetes beküldése ellenében 
diszkréten, bérmentve megküldi Kiss István 
kiadóvállalata: Budapest 4. Póstafiők 69.

NKaíMlHKa«BBI»ajl»l»BMA«iaWK ŰH JtBBflWBBJir.iiiKta Ka»* BOB ■«««*■*

Hirdessen a

1 D él b ócskában! f
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'MKM SM6BL

ÜZLETE ::NAGYFEJ EO
JEVREJSKA '•>. 9, SZ.

Elünyomda. K6*l 6s géphimxS terem. Qomb- 
fáthoaás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
miljö, futó, ágyteniő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tiilllilmzés, endlizés, diszpáma tnon- 
tirozás és perzsa sscmyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék hósi Itlöpli 

c:Ap’ríéhb**n cs kézimunka kellékekben. 
Jutányos áriKt Pontos kiszolgálás!
eímhztí* . »niHiia.iaasgi .ív- c tnrnmitf

vldrv,;«. -C8BE« '
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